

**講題：安穩在上帝手中**

**經文：以賽亞書 4:2-6，53：3-5，路 24:44-49**

作者：以賽亞的名字意即「耶和華是拯救」。依照猶太人的傳統說法，以賽亞應該是社會地位相當高的，當時國事內憂外患、政權混淆、道德敗壞，宗教敬虔真義蕩然無存，所以他常有機會進到王的面前進言，就如亞哈斯和西希家(7：37章)父親是亞摩斯，以賽亞有妻子為女先知(賽 8:3)。有兩個兒子名字都富有象徵性，施亞雅述(必有餘民回歸)與瑪黑珥沙拉勒哈施罷斯(擄掠速臨、搶奪快到)。以賽亞蒙召為烏西亞駕崩那一年。以賽亞服飾的時間相當長約 60 年，他經歷了四王賽 1:1「當烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家作猶大王的時候…」依照猶太傳統的說法，以賽亞可能是被瑪拿西王暴虐無道時，遭瑪拿西鋸死殉道(來 11:37)。同時期的先知有「阿摩司」、「何西阿」、「彌迦」。

目的是責備以色列人離棄真神拜偶像，並預言將來彌賽亞來的安慰與拯救。

### 從一到三章簡述

以賽亞書一章上帝責備以色列人虛假的信仰生活，罪大惡極是個不公義的城，但上帝仍然憐憫末後必會復興。(參考賽 1:4、15、21、24-28)

第二章耶路撒冷充滿異教邪風，在驕傲中必有敗壞。「萬軍耶和華降罰的日子，驕傲狂妄的必降為卑並屈膝，偶像必全然廢棄。」「末後的耶路撒冷不再戰事必有和平。」(參考賽 2:6-9，2:12-18，2:2-5)

以賽亞書第 3 章主要講到審判的信息，因為錫安女子的賣弄風騷、行淫…，所以上帝使他們如聖經記載「24 必有臭爛代替馨香，繩子代替腰帶，光禿代替美髮，麻衣繫腰代替華服，烙傷代替美容。25 你的男丁必倒在刀下；你的勇士必死在陣上。26 錫安(原文是她)的城門必悲傷、哀號；她必荒涼坐在地上。」(參考賽 3:24-26，4:1)「在那日，七個女人必拉住一個男人，說：「我們吃自己的食物，穿自己的衣服，但求你許我們歸你名下；求你除掉我們的羞恥。」因為罪的緣故，錫安悲傷荒涼，上帝審判所有以色列的男丁都死了，使得錫安的荒涼女子沒有丈夫、兒女沒有父親，整個國家一片陰霾哀號痛哭，毫無指望，她們完全失去保護與依靠。以致婦女要拉住男人，求歸在他們名下好有個生機。上帝要恢復以色列榮耀之先，審判和潔淨是必需的。到底這黑暗荒涼絕望的日子會持續多久呢？會一直到無法翻身的地步嗎？先知說不會的，必會有終結的時候，因為罪的緣故，他們經歷審判，但審判過後必有安慰與拯救，必有聖潔的國度在那裡發生。

**安穩在上帝的手中→領受新生命→領受赦罪恩→領受主護庇**

### 一.領受新生命 v2

**2 到那日，耶和華發生的苗必華美尊榮，地的出產必為以色列逃脫的人顯為榮華茂盛。**

נֶמֶץ 發芽、幼苗(也就說這片土地已經恢復生機長出新芽且茂盛)。發芽，生長(過程)、幼苗(彌賽亞從大衛的樹)。發芽、幼苗。 פֵּרִי 果實、果子、出產(出自地土的)。פְּלִיטָה 逃脫的人(餘民)、逃脫、拯救、脫離、躲避(被擄後

歸回的餘民 )。

這樣到那日，他們就知道。對當時的以色列民來說，經歷入侵、荒涼、被殺及亡國審判之後，先知以賽亞預言應許之日，「耶和華發生的苗」：指「彌賽亞」的國度必要降臨。耶利米書 23:5-6 「 5 耶和華說：「日子將到，我要給大衛興起一個公義的苗裔；他必掌王權，行事有智慧，在地上施行公平和公義。 6 在他的日子，猶大必得救，以色列也安然居住。…」(參考耶利米書 33:15-16)撒迦利亞書 3:8 「 8 大祭司約書亞啊，你和坐在你面前的同伴都當聽。(他們是作預兆的。)我必使我僕人大衛的苗裔發出。」撒迦利亞書 6:12-13 「 12 對他說，萬軍之耶和華如此說：看哪，那名稱為大衛苗裔的，他要在本處長起來，並要建造耶和華的殿。 13……，並擔負尊榮，坐在位上掌王權；又必在位上作祭司，使兩職之間籌定和平。」這些先知同感一靈，在不同的年代中，預言將來主耶穌基督是彌賽亞、是君王也是祭司更是我們的救贖主，是大衛的後裔，是新發出的枝芽將要長成茂盛，耶路撒冷、猶大地的出產也必豐沛供應以色列民從被擄歸回的餘民所需，見證天上地下都要將華美尊榮稱頌歸給主耶穌基督為聖。主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利(上帝與我們同在)(參考賽 7:14、9:6-7)這是以賽亞所預言現今已經應驗了，且主耶穌基督已經完成救贖之功，復活勝過死亡權勢，使我們有機會得著新的生命，領受這奇妙的赦罪之恩，得著聖靈內住我們的心。

## 二.領受赦罪恩 v3-4

**3-4 主以公義的靈和焚燒的靈，將錫安女子(原文是眾女子)的污穢洗去，又將耶路撒冷中殺人的血(這裡的血是指罪)除淨。那時，剩在錫安、留在耶路撒冷的，就是一切住耶路撒冷、在生命冊上記名的，必稱為聖。**

在原文字根中指聖靈。 רוּחַ 氣息、風、靈、精力。 如創 1:2「地是空虛混沌，淵面黑暗；上帝的靈運行在水面上。」創世記 8:21「耶和華聞那馨香之氣，就心裡說：「我不再因人的緣故咒詛地，也不再按著我才行的滅各種的活物了。」

剩在錫安 שָׁאֵר v 存留、剩下、殘餘 (這些人是沒有背棄作惡，完全遵照上帝的旨意而行的人。) 創世紀 7:23「凡地上各類的活物，連人帶牲畜、昆蟲，以及空中的飛鳥，都從地上除滅了，只留下挪亞和那些與他同在方舟裡的。」列王紀上 19:18「但我在以色列人中為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾與巴力親嘴的。」列王紀下 19:30 30 「猶大家所逃脫餘剩的，仍要(原文是再次)往下扎根，向上結果。 31 必有餘剩的民從耶路撒冷而出；必有逃脫的人從錫安山而來。耶和華的熱心必成就這事。」這些原文字根都是同一個字 שָׁאֵר

留在耶路撒冷 יָתַר v 越過、勝過、被遺置、剩下、豐富、保存 (留在耶路撒冷的是曾經犯罪悔改後願意忠心到底的人也同樣可以，被記名在生命上也必稱耶穌基督為聖。)(參考詩 79:11-12)「 11……，願你按你的大能力存留那些將要死的人。 12 主啊，願你將我們鄰邦所羞辱你的羞辱加七倍歸到他們身上。」(參考創 4:15) 耶和華對該隱說：「凡殺該隱的，必遭報七倍」。由於「七」對以色列人是完全的數字，因此「七倍」是「充分的報應」之意。(參考創 49:3-4)「 3 流

便哪，你是我的長子，是我力量強壯的時候生的，本當大有尊榮，權力超眾。 4 但你放縱情慾，滾沸如水，必不得居首位；因為你上了你父親的床，污穢了我的榻。

כָּתַב v 書寫、雕刻、描述、記錄 (那些不願屈身被擄的人或屈身被擄的人，只要願意悔改領受赦罪之恩，稱基督為聖，這人就會被記錄在生命冊中。)

שָׁדַד v 使潔淨、分別為聖、使聖潔、成聖 創 1:3 「3 上帝賜福給第七日，定為聖日；因為在這日，上帝歇了他一切創造的工，就安息了。」

→聖靈會在我們的心裡叫我們脫離罪，得著釋放，得著上帝所賜新生命的恩典。當主潔淨錫安的污穢，洗滌耶路撒冷的中流人血的，總之，上帝自己揀選的人拯救的人上帝必會負責到底。(參考以賽亞書 53:3-5)當時先知預言上帝為我們預備彌賽亞這位救贖主道成肉身來到我們當中，主所承擔我們一切罪債所赴上的代價，若不是耶穌基督上帝的獨生愛子為我們釘死在十字架上，流出寶血洗淨我們的污穢，還清流入血的血債就是罪，我們如何走在聖潔的光中行出義來呢？

(參考路加福音 24:44-49)到了末日，主潔淨了一切敗壞的汗點和血腥時，餘民就是當時錫安山、耶路撒冷山全會眾都要成為聖潔了，對現今的我們原都是罪人，因主耶穌基督在我們還是罪人的時就愛我們了，當我們願意認自己的罪悔改到主的面前，主耶穌必赦免我們的罪洗淨我們一切的不義，靠主稱為義。當我們相信耶穌基督為我們死了三天後從死裡復活升天，坐在父上帝的右邊為我們帶求，我們更應當忠心奉主的名傳悔改、赦罪的福音傳到萬邦得上帝永生的人，名字要記在生命冊裡，分別為聖。彼前 2:9 「唯有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬上的子民…。」

主耶穌受死復活唯有相信主是復活的主才能得著主的護庇。

### 三.領受主護庇 vv5-6

5 耶和華也必在錫安全山，並各會眾以上，使白日有煙雲，黑夜有火焰的光。因為在全榮耀之上必有遮蔽。 6 必有亭子，白日可以得蔭避暑，也可以作為藏身之處，躲避狂風暴雨。」

→這一段帶來了豐富的應許。如巴特所說的「在上帝之外只有上帝創造是真實的，亦只有真實的才是上帝的創造。」從上帝的創造 אָרָץ 中有護庇，有雲柱和火柱，早在 出 13:21 與 王上 8:10 都有記載，「煙雲」、「火焰的光」上帝領以色列人出埃及的時候，雲彩表示祂的保護與引領，出 33:9 白天以雲柱領路，使他們在烈日中有蔭庇不致曝曬，夜晚以火柱照耀，使他們行走不撞跌有方向(出 13:21-22)。 詩 105:39 「39 他鋪張雲彩當遮蓋，夜間使火光照。」；火也可以代表上帝榮光的顯現帶領以色列人行在光中。

早在以色列人出埃及時，上帝就呼召以色列人成為神「…要歸我祭司的國度，為聖潔的國民」(參考出 19:6) 但無奈以色列人總是無法達成。因此，以賽亞說明末日的錫安必然回到出埃及時上帝與以色列人恢復美好關係，儘管前面的毀滅在人看來是極度悲慘，但更令人歡欣的是復興的盼望。現今上帝親自出馬，已經差派上帝的獨生愛子主耶穌基督把相信的人們人性的罪潔淨了、醫治了，使人

與上帝和好，主耶穌也戰勝死亡權勢使我們得勝稱義，在基督裡得自由釋放，皆因相信倚靠在基督耶穌裡有遮蔽是平靜安穩的，在上帝創造萬物中，也成為我們最好躲避暴風雨，就是可能溺斃無法呼吸中的浮板，使我們的頭浮出水面有空氣可以呼吸，這藏身處是上帝恩典的護庇。上帝總是用他全能的膀臂托住萬有，使萬有中所充滿的，豐豐富富的賞賜護庇相信依靠主耶穌的人保守看顧我們平安直到永遠。

**結論：**

上帝要恢復以色列榮耀之先，審判和潔淨是必需的。現今的我們恩典滿滿主耶穌基督已經完成救贖之功，我們也白白得來這十架犧牲的愛，得著安穩在上帝手中領受由主耶穌基督而來新的生命，並在主耶穌基督裡領受完全的赦罪之恩，同時也安穩在上帝手中領受由主耶穌基督聖靈保衛師真實的護庇，主耶穌基督復活了這些美好的見證與盼望都在我們的新生命中彰顯出上帝的榮耀。